

人生很长,我们常常无法在开始便想明白自己究竟是谁,但我们依旧会缓慢而坚定地度过这一生。回顾自己走过的近五十载岁月,正是在一个又一个人生角色的转换中,一步步完成了自我字现。

我是一名会计科研工作者。即便我 已踏上工作岗位多年,从事多年教学与 行政工作,但我始终牢记自己会计科研 工作者的身份。工作之余,我会留 间浏览最近的研究热点,感受科例 与时代腾飞相接轨;周末,我会组织 师、学生一同研读优秀的学术 思想的碰撞中领略研究的魅力;为数 多的假期中, 我会研究自己近期关注的 课题,留下研究痕迹,写下 于未知的渴望、拥抱科学的热情、专业 研究的严谨,是我所认为优秀科研工作 者应当具备的品质。科研已嵌入我的日 常生活中, 它是与未知共舞、和失败相 伴的漫长旅途, 虽说步步荆棘, 却有认 识真理的纯粹快乐。

我是一名人民教师。为人师表,除了向学生"传道授业",我亦坚持为学生"解惑释疑",授学生以研究之理,解学生以学习与生活之惑。谈到学习与研

## 欣喜于彩虹 无惧于风雨

程文莉, 重庆市会计学会副会长。管理学博士、教授、硕士生导师, 曾任重庆工商大学会计学院副院长。

、是妻子, 也是一位母亲。 1代进步,女性的独立地位日渐突 即经济独立与精神独立。可即便如 此,"如何排解女性压力""如何实现女 性自我追求",依旧困扰着很多当代女 性。我也曾面临这样的问题, 而我的解 决之法很简单——正视女性身份。一是 正视女性身份之下的压力。要相信,自 已所经历的压力绝大多数人都在经历, 正视这份压力,不夸大不逃避,泰然处 之,将其转换为前进的动力。二是正视 女性身份带来的不同。女性身份令我们 细腻地感知万物,女性身份令我们"为 母则刚",女性身份令我们感受不同却不 要求特权。遇到任何失败时,都不将"我 是女性"作为失败的借口;遇到任何挑 战时,都不因"我是女性"而降低对自己 的要求。

我还是一名渐冻症患者。把这个身

因为这一身份最特 这是我最常忘记的身份。 我常常忘记自己是渐冻症患者, 所以总 在关掉提醒自己吃药的闹钟后继续工 作;我常常忘记自己是渐冻症患者, 所 哪怕早已离不开拐杖与轮椅也还是见 到了世界各地的风光;我常常忘记自己 是渐冻症患者, 所以从不为此降低对自 我的要求。但身患渐冻症也的的确确改 变了我, 它令我更加明白健康的重要, 自确诊以来我积极治疗锻炼,并不断提 醒身边的家人朋友以我为戒,关注身体 健康;它令我更加懂得当下的可贵,对 于心中所想总是积极去执行、去实践, 在适合自己的节奏里工作、生活、关爱 家人;它令我更加不吝向世界展露我的 善意,对需要帮助的人施以援手,对需 要鼓励的人温柔以待,世界以痛吻我, 我愿报之以歌。

有诗中写道:"如果你不能成为山田,一里的高松,就当一棵山谷里的小桃,如果你不能成为一棵山谷里的小桃,如果你不能成为一棵山谷里的小桃。如果你不能成为一棵小小桃鱼,但要当谁是一个人事。"人生之路,有色更重要的人生之路,有色,有风雨也有晴,在每一个人生角色,也有风雨也有晴,在每一个人生角色,也有风雨也有晴,在每一个人生角色,"不经历风雨怎能见彩虹"。大我而言,彩虹既来,坦然接受;若有风雨,无所畏惧。

责任编辑 王词